

清水村里



-探寻四川省资阳市乐至县清水村的"幸福密码"

本报记者 王露 卢瑶

总会有些惊奇的际遇,比方说,当我们闯入了6月的清水村。阳光透过枝叶洒在干净整洁的农家小院,为绽放的鲜 花镶上了金边;连片的葡萄大棚里,一串串葡萄晶莹剔透、长势喜人,密密匝匝地缀满枝头;缓缓转动的摩天轮俯瞰着 整个村落的生机勃勃、绿意盎然,见证着乡村振兴的秀美蝶变和山水之间的青绿变迁……眼前这番令人心生向往的光 景,是记者不久前在四川省资阳市乐至县高寺镇的清水村捕捉到的惊喜。

近年来,清水村始终坚持物质文明和精神文明两手抓,努力实现群众物质精神"双富裕",基础设施不断改善、人居 环境不断提升、产业实力不断增强,乡风文明不断深化,获评全国文明村、全国乡村治理示范村。





清水村位于阳化河现代农业产业园核心 区,辖区面积约7.9平方公里,耕地5600余亩。 近年来,清水村坚持"产业为基、发展为要、民 生为本"思路,大力推动"一三互动、农旅融合" 转型升级。

充满童趣并融合农耕文化的景观装饰,海 盗船、大摆锤、悬崖秋千、月亮秋千等数百种不 同风格的"秋千"元素……选址于清水村的农 旅融合发展项目"秋千王国",让清水村成为节 假日期间周边市民休闲旅游的热门地。

2021年,乐至县结合当地乡村振兴战略, 引进秋千王国项目。该项目采取"企业+村集体 经济+农户"联合开发的模式,企业投入资金、 开展建设,村集体以土地入股的方式参与分 红。村集体经济预计每年增收100万元以上, 农户通过"租金+务工"年增收3万元以上。以 秋千王国为核心,清水村还建成了集现代农 业、乡村旅游观光为一体的新型农旅融合发展 综合体,辐射带动周边村民参与建设、活用资 源,以旅富农,实现村民家门口就业多样化,让 村民共享乡村旅游发展成果

在秋千王国人口旁,一家名为"清水人家" 的民宿正在试营业中。层高7.5米的宴会厅可 供举办婚礼、庆典等各种大型活动;深色玻璃 幕墙外立面将湛蓝的天空和山青树绿的景色 映入其中,让人感到无限的自由和舒适。小院 内依山而建的三栋民宿楼正在紧张施工中,在 老板娘李霞的进度表里,民宿预计今年8月正 式营业,可提供12个设有独立卫生间的房间。 "每栋楼还设计了厨房,方便有做饭需求的旅 客。"李霞说道。

秋千王国营业后吸引了大量的游客,也有 很多人看好清水村的发展前景,想要在村子里 打造民宿和特色农家乐,李霞就是其中一位。 李霞的丈夫是清水村本地人,夫妻俩在外打拼 多年。一次回老家探亲时,他们得知了清水村 正在大力推进新型农旅融合发展,有着"吾乡 归安"之心的两口子动了回乡创业的念头。 2022年,夫妻俩将800万元积蓄拿出来投资了 清水人家民宿。自动工之日起,他们便聘请了 当地的村民做工,民宿所用的瓜果蔬菜,也是 从村子里采购的。李霞说:"我们现在有能力为 村民们提供一些工作岗位,提高他们的收入, 可以让他们在家门口就业,方便照顾家庭。"

同样看好清水村未来的,还有乐至县乐康 农业有限责任公司的老板李志聪。李志聪今年 35岁,是乐至县劳动镇人,从小他就有一个农 业梦。近年来,清水村积极带动村民发展特色 果业、水产养殖业等,这让李志聪的梦想照进 了现实。2020年,做了多年奶粉生意的李志聪 回到家乡,在经过市场调研和对当地的温度、 土质、降水等情况进行调查后,李志聪在清水 村承包了140亩土地,引进了阳光玫瑰、夏黑、 浪漫红颜、蓝宝石、巨峰5类品种的葡萄开展种 植。去年是第一年挂果,葡萄的产量并不是很 高,今年,他有信心可以迎来丰收。"我们前期 准备充足,预计今年平均亩产3000斤,每斤批 发价在5至10元",李志聪年轻的笑容里透着



决野田畴满目新

与李霞、李志聪道别后,我们继续深入清 水村,探访村里这些年的新鲜事。没有酷暑的 灼热,亦没有沉闷的气息,微风拂过,带来山 间的清新空气和田间的泥土芬芳。沿着干净 平整的村道闲庭信步,一座座漂亮的白色小 楼坐落在绿野之中,房前屋后桃树、李树、枇 杷树等果树都已挂了果。

路过村民陈红梅的小院门口时,她正拿 着扫把清扫地上的落叶。看到记者一行人,陈 红梅热情地招呼大家到院里小坐。她说:"刚 刚才把摘回来的枇杷整理了一下,地上都是 叶子,我正在打扫。"

闲聊间,陈红梅告诉记者,以前的清水村 人居环境条件差,房前屋后杂草丛生、柴草乱 堆放,白色垃圾随处可见。通过几年的垃圾专 项治理工作,如今不仅村容环境"颜值"提升, 村民们的环保意识也渐渐增强了。"现在全村

"农户自筹+集体经济+政府补助"的方式,建立 "文明积分制",开办"幸福超市",对村民行为习 惯量化评定,每周开展评比确定积分,每月开展 积分兑换,每季度发布红黑榜公示,引导村民养 成并践行文明健康绿色环保生活方式。

如今的清水村,村道平坦干净,垃圾箱分 布均匀,房前屋后整洁有序,已成为远近闻名 的美丽宜居村庄。

除了通过加强基础设施建设,大力发展 改善道路、水利等基础设施进一步补齐发展 短板外,清水村还进一步完善了湿地公园、文 化广场、观景长廊等文化旅游设施。

利用民居院墙建成7公里的精神文明建 设主题文化长廊,将中华民族传统文化、公民 思想道德建设、社会主义核心价值观等内容 融入民俗画中,成为清水村又一道亮丽的风 景线。建成以"和"为主题的文化广场,在重点

文明花开日子甜

清水村的"幸福密码"既有外在的美景, 更有内在的气质。邱波介绍,清水村以精神文 明建设为载体,经常性组织群众开展积极向 上的文体活动,坚定文化自信,汇聚奋进力 量,着力提升人民群众获得感、幸福感,弘扬 共筑美好生活梦想的时代新风。

村民黄远忠今年77岁,是一名退伍老 兵。他积极参与村里组织的各项活动,邻居有 了难处,他也总是倾力相助。黄远忠的家门上 挂着一块"星级文明户"的牌子,他说:"这个 牌子就是我严格要求自己的动力。"

'星级文明户"的选树是清水村推进新时 代文明实践活动、夯实基层治理能力、提升农 村精神文明建设水平的重要抓手。清水村充 分发挥先进典型的引领示范作用,开展"星级 文明户""五好家庭""清水好人""好公婆好儿 媳""高寺好人"等评选活动;同时,充分发挥 道德评议会、红白理事会、禁赌禁毒会等作 用,持之以恒推动移风易俗、引领新风,切实 提升群众文明素养,厚植乡村文明沃土。

清水村党总支第一书记朱兴海告诉记 者,清水村还开设了道德讲堂,以倡导"遵纪 守法、友善互助、关爱感恩、孝老爱亲、文明礼 貌、移风易俗"为主要内容开展活动。在广泛 征集社情民意的基础上,村"两委"和村民代 表共同制定了新村规民约,内容包括社会公 德、职业道德、家庭美德、个人品德4个方面, 共240字,并印制成口袋书。依托清水村新时 代文明实践站,组建心理抚慰、科技服务、代

办服务、助耕服务和治安巡逻5支志愿服务 队伍,开展各类志愿服务活动。开展家风家训 征集、写对联比书法、农耕文化趣味等活动, 在润物细无声的德治环境中,让遵纪守法、团 结互助、爱护环境、尊老爱幼、向上向善的文 明新风吹遍每个角落。

推动乡村文化振兴是实施乡村振兴战 略的重要内容,也是"让群众生活更上一层 楼"的必然要求。清水村充分利用现有文化 场地,积极开展文艺演出、电影放映等群众 喜闻乐见的文化活动,更好地满足群众精神 文化需求。

傍晚时分,村民吴红梅早早地吃过晚 饭,邀约朋友一起散步前往"和"文化广场跳 广场舞。在清水村的大小空地和文化广场 上,每天傍晚都会聚集许多像吴红梅这样的 文艺爱好者,大家一起跳广场舞,一起唱流 行歌,一起看坝坝电影,尽情享受丰富多彩 的文化"夜生活"。

"这几年,村里开展的文化活动越来越丰 富了,除了文化'夜生活',还有葡萄采摘节、 小龙虾音乐啤酒节、乡村歌手大赛、马拉松比 赛等特色节会,既充实了我们村民的精神生 活,更焕发了昂扬向上的精神风貌。"吴红梅 说道。

从沁润百姓的心田,到共建共享的家园, 产业兴旺、生活富裕、环境优美的清水村,正 努力绘就宜居宜业和美乡村新画卷。清风徐 来,清水村幸福无边。

